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ОСВІТА В НОВОСТВОРЕНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ:  
ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 
Процес децентралізації в Україні розпочався у 2014 році шляхом добровільного 

об’єднання громад з метою формування ефективного місцевого самоврядування, 
створення і підтримки повноцінного життєвого середовища для громадян, надання 
якісних та доступних послуг. Процес децентралізації влади на місцях базувався на 
Законах України «Про співробітництво територіальних громад» від 17.06.2014 року, «Про 
добровільне об’єднання територіальних громад» від 05.02.2015 та відповідних змінах до 
Бюджетного та Податкового Кодексів, які слугували створенню спроможних інститутів 
місцевого самоврядування. 16.0402020 року прийнято Закон України «Про внесення змін 
до деяких Законів України щодо визначення територій та адміністративних центрів 
територіальних громад»  яким було затверджено територіальні громади з визначеними їх 
адміністративними центрами. За період 2014-2020 роки добровільно було утворено 1070 
об’єднаних територіальних громад, всього станом на 2021 рік на території України 
створено 1470испроможних територіальних громад у яких 2020 році проведені місцеві 
вибори на новій територіальній основі.  В Закарпатській області станом на 2021 рік 
здійснюють свою діяльність усього 64 громади з   яких 11  міських, 18 селищних та 35 
сільських. 

Децентралізація освіти є одним із найскладніших завдань децентралізації для 
новостворених територіальних громад, яка передбачає створення відділів управління 
освітою, функції яких до 2020 року виконували районі управління освітою, до цього часу 
на сільські ради  у сфері освіти покладалися лише  завдання з організації підвозу учнів та 
педагогів, які цього потребували.  

Органи місцевого самоврядування територіальних громад у сфері освіти на 
сьогодні є автономними, мають не тільки  усі повноваження  та переваги в  системі 
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прийняття управлінських рішень, але і складні виклики  та відповідальність за створення 
ефективної системи управління освітою в межах своєї громади. 

Першим і основним завданням місцевих органів управління освітою є розумне, 
зважене  формування мережі закладів освіти у громаді, оскільки оптимізація шкільної і 
дошкільної мережі закладів освіти  дасть можливість підвищити її якість  з відповідним 
для цього матеріально-технічним, фінансовим, транспортним, інформаційним  та 
кадровим забезпеченням. 

Забезпечення здобуття повної загальної середньої освіти у державних і 
комунальних загальноосвітніх навчальних закладах  - це повноваження органів місцевого 
самоврядування, передбачене Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні», 
але забезпечення  в межах наданих повноважень є делегованими державою шляхом 
надання освітньої субвенції з державного місцевим бюджетам і виключно на оплату праці 
педагогічним працівникам інші витрати на утримання і забезпечення закладів освіти 
лягають на органи місцевого самоврядування кожної територіальної громади. Розподіл 
освітньої субвенції між місцевими бюджетами здійснюється на основі таких показників 
як особливість території(кількість населення) та кількість учнів, на основі цих показників 
державою визначається розрахункова  наповнюваність класів у визначеному закладі 
освіти. У випадку коли розрахункова наповнюваність класів є вищою за фактичну 
наповнюваність виникає недостатність обсягу освітньої субвенції  і тоді місцеві органи 
управління територіальними громадами вимушені замість того, щоб інвестувати кошти у 
розвиток громади здійснювати оплату праці педагогічним працівникам за рахунок коштів 
місцевого бюджету. Отже на утримання малокомплектних шкіл витрачаються значні 
обсяги бюджетних коштів, тому не дивлячись на болючість і тривалість процесу 
оптимізації мережі закладів освіти в громаді він залишається одним з головних шляхів 
вирішення проблеми дефіциту коштів в освіті. Тому кожна  територіальна громада 
повинна бути зацікавленою в оптимізації мережі закладів освіти, основною метою якої є 
забезпечення ефективного їх функціонування та надання якісних освітніх послуг жителям 
своєї громади. 
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89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

